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Maailman hyvinvoinnin jakau-
masta tiedämme sen, että jos 
ihmiset jaetaan kymmeneen 
ryhmään, rikkaimman kymme-
nen prosentin bruttokansan-
tuoteosuus on reilusti yli puolet 
koko maailman bkt:sta. Sitä 
ajattelemme harvemmin, miten 
on näiden hyvinvoivien maiden 
sisäisen tulonjaon laita.

Olen kerännyt oheisen taulu-
kon luvut BEA:n (U.S. Bureau 
of Economic Analyses) ja Tilas-
tokeskuksen tiedoista. Vaikka 

käytettävissä olevia tuloja  mi-
tataan julkisissa selvityksissä 
kotitaloustasolla, olen ottanut 
vapaudekseni muuttaa nämä 
luvut pääluvun mukaisiksi.

Luvuissa ovat siis mukana 
niin lapset kuin muutkin, joilla 
ei ole omaa hankittua käytettä-
vissä olevaa tuloa.

Dollaripohjaiset BEA:n luvut 
olen muuttanut europohjaisiksi 
1.1.–30.5.2012 olleen dollarin 
keskikurssin mukaan.

Kannattaa myös huomioida, 

että USA:n ja Suomen käytet-
tävissä oleva euro ei ole täysin 
vertailukelpoinen. USA:n eu-
rolla eli siis dollarilla ihmisten 
on hankittava niin terveys- kuin 
koulutuspalvelunsa itse, kun 
Suomessa ne kuuluvat hyvin-
vointivaltion luontaiseen yh-
teisillä varoilla kustannettaviin 
hyveisiin.

Elintasoeromme ei siis ole 
niin suuri kuin keskimääräinen 
käytettävissä oleva tulo, USA:n 
27 984 ja Suomen 17 088 euroa, 

antaisivat ymmärtää.
Huomionarvoista on, että 

kun Suomessa vuonna 2010 
väestön parhaiten ansaitsevan 
10 prosentin tulot olivat 5,6 

kertaa suuremmat kuin vähiten 
ansaitsevien 10 prosentin tulot, 
vastaava tuloero oli tämän vuo-
den ensimmäisen neljänneksen 
aikana USA:ssa 15-kertainen.  

Sekään ei tule heti mieleem-
me, että USA:ssa yli 30 miljoo-
naa pienituloista ihmistä ovat 
köyhempiä kuin köyhinkään 
Suomessa. Köyhin 10 prosenttia 
elää keskimäärin 15 prosenttia 
alhaisemman käytettävissä ole-
van tulon varassa kuin vastaava 
pienituloisin 10 prosenttia ih-
misistä Suomessa.

Tätä eroa tarkastellessa 
kannattaa muistaa vielä edellä 
todettu parin yhteiskunnan 
tärkeän palvelun puuttuminen 
USA:ssa.  

Rikkauskin on suhteellista. 
USA:n eniten tienanneet 10 pro-
senttia tienaavat peräti 130 pro-
senttia enemmän kuin vastaava 
ryhmä Suomessa. Tämänkin 
eron syntymiseen verotuksella 
on merkittävä vaikutuksensa. 
Vuonna 2010 jokainen suoma-
lainen maksoi tuloistaan tulo-
veroja 56 prosenttia enemmän 
kuin yhdysvaltalainen sisarensa 
ja veljensä.

Kun Suomi on monessa tut-
kimuksessa todettu yhdeksi 
maailman parhaista maista, 

ehkä tämäkin ”tutkimukseni” 
on viite tästä.  

Maa voi olla ylpeä aikaan-
saannoksistaan silloin, kun 
hyvinvoinnin lonkerot yltävät 
maan matalimpaankin majaan. 
Yhteisöllisyys eli yhteisvastuu 
on meillä todella korkea lähes 
mihin maahan verrattuna ta-
hansa, puhumattakaan Yhdys-
valtoihin.

PAAVO JAUHIAINEN
Kirjoittaja on entinen  

yritysjohtaja, joka tarkastelee 
 tilastoja tällä palstalla.

USA:ssa on 30 miljoonaa köyhää
JAUHIAISEN PUSSISTA Keskimääräinen tulo per asukas vuodessa (euroa)

USA 2012
Suomi 2010

koko maa

27 984
17 088

köyhin 10%
väestöstä

rikkain 10%
väestöstä

5 817
6 835

87 253
37 936

USA 
Suomi

koko maa

312
5,2

köyhin 10%
väestöstä

rikkain 10%
väestöstä

31,2
0,54

31,2
0,54

Väestö (miljoonaa)

Lähteet: U.S. Bureau of Economic Analyses ja Tilastokeskus

Pellervon taloustutkimus PTT 
julkisti maanantaina Vihreän 
kasvun jäljillä -katsauksen.

Innoitus katsauksen kirjoitta-
miseen juontuu Rio +20 -ympä-
ristö- ja kehityskonferenssista, 
joka pidetään tällä viikolla. Toi-
nen Rion konferenssin päätee-
moista on vihreä talous.

”Kilpailu luonnonvaroista ja 
maasta on kiihtynyt. Maailma 
on ajautunut – vuosien kehityk-
sen tuloksena – monenlaisiin 
kriiseihin, jotka liittyvät luon-
nonvaroihin, energiaan, ilmas-
tonmuutokseen, ruokaan ja 
luonnon monimuotoisuuteen”, 

PTT:n metsäekonomisti Mat-
leena Kniivilä avaa.

Ratkaisuksi moninaisiin ih-
miskuntaa kohtaaviin ongelmiin 
tarjotaan vihreää kasvua.

Tällä viitataan talousjärjes-
telmään, joka huomioisi entistä 
paremmin luonnonvarojen rajal-
lisuuden ja ohjaisi yhteiskunnan 
ja yritysten toimintaa ympäris-
töystävällisempään suuntaan.

Kasvua kotimaisesta 
biotaloudesta
Ylijohtaja Juha Ojala maa- ja 
metsätalousministeriön metsä-
osastosta katsoo, että taloudel-

linen kasvu rakentuu tulevai-
suudessa yhä voimakkaammin 
uusiutuvien luonnonvarojen 
kestävän käytön sekä palvelui-
den varaan.

Biotalouden rooli on  Suomes-
sa keskeinen. MMM:n laskelmi-
en mukaan pelkästään puuener-
giantuotanto voi työllistää yli 
5 000 ihmistä.

Tulevaisuudessa bioenergia 
voisi tuoda Suomeen jopa kym-
meniätuhansia työpaikkoja, 
enimmäkseen maaseudulle.

”Kymmenen vuoden aikana 
paperiteollisuus on sukeltanut. 
Nyt pitäisi irrottautua vanhasta 
ja siirtyä uuteen. Metsiimme 
kertyy koko ajan lisää raaka-
ainetta, uutta puuta. Se ei ole 
kaivos vaan ehtymätön lähde”, 
Ojala toteaa.

Metsäpohjaisen biomassan 
käyttöä voisi Suomessa lisätä 
runsaasti.

”Metsiimme kertyy vuosittain 

koko ajan enemmän raaka-ainet-
ta kuin sieltä kerätään pois.”

Puuhun perustuvat biopoltto-
aineet, energia ja jatkojalosteet 
sekä puurakentaminen ovat 
Ojalan mukaan tulevaisuuden 
kasvualoja.

Vihreämpään 
markkinatalouteen
Vuonna 1992 pidetyn ensimmäi-
sen Rion konferenssin jälkeen 
moni asia on liikahtanut parem-
paan suuntaan.

Sarkaa kuitenkin riittää, Mat-
leena Kniivilä muistuttaa.

”Väestönkasvu, ympäristö-
ongelmat sekä raaka-aineiden 
ja ruuan riittävyys ovat suuria 
tulevaisuuden haasteita. Jos 
nykymeno jatkuu, se kostautuu 
monilla tavoin. Ensinnäkin 
energian ja raaka-aineiden hin-
ta nousee. Pitkällä tähtäimellä 
maailmanlaajuinen vakaus on 
uhattuna.”

Ympäristöministeri Ville 
Niinistö (vihr.) maalailee kat-
sauksessa suuntalinjoja tulevai-
suuden vihreämmällä markkina-
taloudelle.

”Luonnonvaroja kulutetaan 
jo nyt enemmän kuin maapallo 
kykenee niitä tuottamaan. Jos 

jatkamme resurssien käyttöä ny-
kyisellä tahdilla, maailman ny-
kyisen ja tulevan väestön toiveet 
paremmasta elämänlaadusta ja 
elämän perustarpeiden tyydyt-
tämisestä jäävät toteutumatta”, 
Niinistö kirjoittaa.

”Rio +20 tarjoaa loistavan 
mahdollisuuden luoda yhteistä 
näkemystä luonnonvarojen kes-
tävälle käytölle ja resurssitehok-
kuudelle. Kestävä kehitys tulee 
ympäristö- ja kehityspolitiikan 
lisäksi saada osaksi talouspo-
litiikkaa”, ympäristöministeri 
toteaa.

PTT-katsauksen kirjoittami-
seen osallistuivat ympäristömi-
nisteri Ville Niinistön ja metsä-
ekonomisti Matleena Kviinilän 
lisäksi Eeva Hellström, Timo 
Haanpää, Harri Valpola, Lars 
Gädda, Jukka Hoffrén, Christo-
pher Palmberg, Tuomo Suortti ja 
Riina Antikainen.

JUKKA KOIVULA

Vihreä kasvu tarjoaa 
uusia mahdollisuuksia 
PTT julkisti maanantaina vihreää kasvua 
luotaavan katsauksen. Tulevaisuudessa 
bioenergia voisi tuoda Suomeen jopa  
kymmeniätuhansia uusia työpaikkoja.

Metsäpohjaisen 
biomassan  
käyttöä voisi  
Suomessa  
lisätä runsaasti.

Mattilasta  
Halla-ahon seuraaja
Perussuomalaisten eduskun-
taryhmä on valinnut hallinto-
valiokunnan puheenjohtajaksi 
Pirkko Mattilan. Hän löi ryh-
män äänestyksessä vastaehdok-
kaansa Juho Eerolan ja Ismo 
Soukolan selvin äänin.

Mattila sai 25 ääntä ja Eerola 
ja Soukola 5 ääntä.

Mattila korvaa hallintovalio-
kunnan puheenjohtajana Jussi 
Halla-ahon, joka joutui luopu-
maan tehtävästä rikostuomiosta 
nousseen kohun vuoksi. Halla-
aho tuomittiin korkeimmassa 
oikeudessa sakkoihin islamin-
uskoa ja somaleita loukanneesta 
blogikirjoituksestaan.

Halla-aho oli ehdottanut seu-
raajakseen Eerolaa.

Miljoonaluokan  
petoksista esi- 
tutkinta lopuillaan
Keskusrikospoliisi on saanut 
loppusuoralle kahden ison har-
maan talouden rikosjutun esi-
tutkinnan. Rakennusalan kuit-
tikauppajutussa KRP epäilee, 
että neljä yhtiötä olisi kiertänyt 
veroja ja työeläkemaksuja ali-
urakointifirmojen kautta vuosi-
na 2007–2011. 

Kyse on ainakin kahdesta mil-
joonasta eurosta. Esitutkinnan 
aikana on kuulusteltu noin 80:tä 
henkilöä rikoksesta epäiltynä. 

Esitutkinta valmistuu lopulli-
sesti kesän aikana.

Toisessa jutussa on kyse hen-
kilöstön vuokrauksesta kulje-
tusalan yrityksille. KRP mukaan 
useiden pääkaupunkiseudulla 
toimivien yhtiöiden epäillään 
jättäneen vero- ja työeläkemak-
suja maksamatta noin kolme 
miljoona euroa. Toiminta on 
jatkunut vuosia, ja osa varoista 
on siirretty ulkomaille.

Kalan tuonti kasvoi 
viime vuonna
Suomeen tuotiin viime vuonna 
kalaa ja kalatuotteita seitsemän 
miljoonaa kiloa toissa vuotta 
enemmän. Riista- ja kalatalou-
den tutkimuslaitoksen mukaan 
kasvu selittyy lisääntyneellä 
lohen tuonnilla.

Tuonnin arvo oli 335 miljoo-
naa euroa. Se on lähes 30 miljoo-
naa euroa enemmän kuin edel-
lisvuonna. Tutkimuslaitoksen 
mukaan elintarvikekalan osuus 
tuonnista oli yli 90 prosenttia. 
Loput tuotiin eläinten rehuksi.

Merilohen tuonti Norjasta 
nousi 23 miljoonasta kilosta 
ennätykselliseen 29 miljoonaan 
kiloon. Tuontilohta meni jälleen-
vientiin noin 1,6 miljoonaa kiloa.

Myös kalan ja kalatuotteiden 
vienti kasvoi. Viime vuonna 
Suomesta vietiin kalaa ja ka-
latuotteita 59 miljoonaa kiloa, 
miljoona kiloa enemmän kuin 
toissa vuonna.

Politiikasta lyhyesti

Mies ja hänen kolme alle kou-
luikäistä lastaan ovat löytyneet 
surmattuina Pomarkussa Sata-
kunnassa maanantaina. Poliisin 
mukaan uhrit on ammuttu.

Hätäkeskus sai ilmoituksen 
maanantai-iltana kello 20.39.

Satakunnan poliisi tutkii ta-
pausta. Poliisin mukaan jutun 
tutkinta on alkuvaiheessa eikä 
viranomaisilla ole toistaiseksi 

muuta kerrottavaa ampumata-
pauksesta.

MTV3 kertoo, että Pomarkun 
surmaperheessä on kaikkiaan 
neljä alle kouluikäistä lasta.

Perheeseen kuuluvat 5-vuoti-
aat kaksostytöt, 3-vuotias tyttö 
ja maaliskuussa syntynyt poika. 
MTV3:n tietojen mukaan van-
hemmat ovat alle 40-vuotiaita.

MT

Mies ja kolme lasta löytyivät 
ammuttuina Pomarkussa

 Kestävä kehitys tulee ympäristö- ja kehityspolitiikan lisäksi 
saada osaksi talouspolitiikkaa. Ympäristöministeri Ville Niinistö (vihr.) 

Suomen suurin kalustealan teol-
linen toimija Isku kiertää Suo-
mea kolmen kuukauden ajan.

Iskun näyttelyrekkaan on si-
sustettu täydellinen suomalainen 
60 neliön koti keittiöineen ja ma-
kuuhuoneineen. Viereisestä lo-
gistiikkarekasta asiakas voi saada 
tuotteet heti mukaan. Käyttöön 
on varattu myös henkilöauto pe-
räkärryineen, joten ostokset voi 
viedä kotiin saman tien.

”Tavoitteena on päästä lähelle 
asiakasta kertomaan tuotteista 
ja palveluista, kuulemaan palau-
tetta ja ideoita sekä tekemään 
kauppoja”, Iskun toimitusjoh-
taja Arto Tiitinen perustelee 
kesäkiertuetta.

Kiertue on osa Iskun tavoitetta 
tuoda tunnetuksi suomalaisesta 

puusta valmistetut huonekalut, 
joiden ostaminen on ekologinen 
teko.

Iskun rekka vierailee muun 
muassa Okra-näyttelyssä, lentä-
jien juhannusjuhlilla Kauhaval-
la, Lappeenrannan loma-asunto-
messuilla, Seinäjoen tangomark-
kinoilla, Jyväskylän MM-rallissa 
sekä Jämsän Metko-näyttelyssä.

Kiertuepaikkakunnat löytyvät 
osoitteesta www.facebook.com/
IskuSuomi. Sivuilta saa myös 
muuta ajankohtaista tietoa.

Isku on suomalainen vuonna 
1928 Lahteen perustettu per-
heyritys, joka suunnittelee, val-
mistaa ja markkinoi kalusteita ja 
sisustusratkaisuja. Isku työllistää 
tuhat ihmistä, josta noin 600 
Lahdessa.            REIJO VESTERINEN

Isku lähtee kiertueelle

Bussi- ja junakuljetuksia ympäri Suomea!

Risteilyn järjestää Agrimarket.
Lisätietoja www.agrimarket.fi/agriristeily

7.– 8.2.2013 Turku-Tukholma-Turku
Lähtö Turusta torstaina 7.2. klo 20.55
Paluu Turkuun perjantaina 8.2. klo 19.50

Agri-risteily on taas  
lastattu täyteen maa-
talouden ammattiasiaa 
– viihdettä ja hyvää 
oloa ja mieltä unohta-
matta!

UUSI REITTI 

HELSINKI –

TUKHOLMA –

HELSINKI!

Ilmoittaudu heti! Varaa matkasi Matka-Vekan toimistosta puh. 020 120 4000. Ryhmät: puh. 020 120 4090  
tai netistä: www.matkavekka.fi/erikoislahdot. Matka-Vekan palvelumaksu 12 €/varaus (ei koske ryhmiä).

Upouusi laiva: 

Viking Grace!

The Voice  
of Finlandin 
voittaja  
Mikko  
Sippola.

Hyvän mielen Agri-
risteily kutsuu jälleen! 
Lähde mukaan uuden, 
upean, Viking Grace 
-aluksen matkaan. 
Viking Grace aloittaa 
liikennöinnin tammi-
kuussa 2013, joten 
Agri-risteilyllä pääset 
kokemaan uuden, 
Suomessa rakennetun 
aluksen ensimmäisten 
joukossa. 

 Tule tapaamaan kollegoita ja pitämään hauskaa Hyvän mielen Agri-risteilylle!

Tanssi- 
parkettien  
ykkönen: 
A. Aallon 
Rytmi-
orkesteri.

Ympäristöystävällisen uusiu-
tuvan energian saralla menee 
Suomessa kohtalaisen hyvin. 
Vaikka heilahteleva taloustilan-
ne piinaa myös vihreän palve-
lun yrityksiä, eivät tulevaisuu-
den näkymät ole synkimmästä 
päästä.

”Toki epävakaat talousnäky-
mät huolestuttavat. Notkahduk-
sen sattuessa yritysten olisi jo-
tenkin selviydyttävä vaikeiden 
aikojen yli, toteaa uusiutuvan 
energian ratkaisuja kunnille 
tarjoavan yrityksen One1:n toi-
mitusjohtaja Mika Kallio.

”Onneksi kiinnostus vihreään 
talouteen ei ole hiipumassa”

Pari vuotta sitten Lahdessa 
perustettu yritys etsii yhdessä 
asiakkaan kanssa kullekin alu-
eelle sopivia uusiutuvan ener-
gian ratkaisuja.

Teknologioita yhdistelemällä 
esimerkiksi asuinalueille voi-
daan tuoda tehokkaasti lämpöä 
auringosta, järvestä tai kalliosta.

”Energiatehokkaita ratkai-
suja sekä teknologioita on tänä 
päivänä niin paljon, että asiak-
kaan on vaikeaa hahmottaa yk-
sin juuri omaan kokonaisuuteen 
parhaiten sopivaa vaihtoehtoa”, 
Kallio pohtii.

Rajana vain maailma
Valtiovarainministeriön suh-
dannekatsauksen ennusteen 
mukaan vienti ei jatkossa vedä 
ja kasvu tulee olemaan hidasta.

Uusiutuvan energian mark-
kinat ovat kuitenkin Kallion 
mielestä avoinna. Vihreälle 
energialle riittänee kysyntää 

maailmanlaajuisesti.
”Näkisin, että jatkossa ihmi-

set panostavat entistä enem-
män ympäristöystävällisempiin 
vaihtoehtoihin. Vaikka Suomi 
on maailmankartalla pieni, riit-
tää täälläkin työsarkaa. Tulevai-
suudessa tavoitteenamme on 
suunnata myös kansainvälisille 
markkinoille ”, Kallio ennustaa.

TANJA KORPELA

Uusiutuvalla energialla menee kohtalaisesti

PTT arvioi, että bioenergia 
työllistää tulevaisuudessa 

tuhansia ihmisiä. Kestävästä 
energiasuunnittelusta 

on rakentumassa uusi vienti-
tuoti. Esimerkiksi Lappeen-

rannan loma-asuntomessuille 
Rauhan alueelle rakentui 
Lappeenrannan Energian 

ja One1:n yhteistyönä  
uudenlainen lähienergia- 

malli, jossa lämmöstä  
tuotetaan 80 prosenttia 
uusiutuvalla energialla.

ONE1


